

## 声音

本报记者 张博 丁国明 任腾飞

**傅成玉：“碧水蓝天”助力生态文明建设**

中国石化董事长

自党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央高举中国特色社会主义伟大旗帜,用中华民族伟大复兴的中国梦凝聚全国人民力量,用坚持改革开放来破解难题、推动发展,通过抓党的作风建设让全国人民坚定了对党的信心,凝聚了战斗力与向心力。同时,党的十八大也对生态文明建设提出了新的要求,这既是对中国石化环保理念的肯定,也是一个新的任务和挑战。在中国企业联合会、中国企业家协会发布的2013年中国企业500强榜单上,中国石化已经连续9年领跑,在实现快速发展的同时,中国石化同时将“绿色低碳”引入公司发展战略。

作为全球契约的领跑企业,中国石化已成为企业界绿色低碳转型的倡导者与引领者。2012年11月,中国石化在中国工业企业中第一个发布《环境保护白皮书》并郑重承诺:只要是环境保护需要花的钱一分不少,凡是不符合环境保护的事一件不做,如果是污染和破坏环境的效益一分不要。在生产实践中,中国石化特别注重“生产过程清洁、供应产品清洁”。中国石化10年投入2000多亿元不断提升成品油质量,在产能大幅提高的同时能耗物耗大幅降低。2005—2012年,中国石化二氧化硫排放总量下降44.2%,COD排放总量下降34.1%,工业取水量下降18.2%;累计节约标煤1804万吨;减排二氧化碳4438万吨。2013年7月30日在关注气候中国峰会上,中国石化公布了将投资228.7亿元的“碧水蓝天”环保计划。

中国石化正致力于打造人民满意、高度负责任和高度受尊敬的世界一流能源化工公司。“碧水蓝天”环保计划将是中国石化追求安全环保、绿色低碳发展,履行生态文明建设的社会责任,落实全球契约可持续发展目标的具体行动。

## 百家

著名经济学家

**厉以宁: 推进职工持股制度助企业变革**

十八届三中全会关于经济方面主要是两个重大的突破,一个是市场调节在资源配置中起决定性的作用。因为过去只提到市场调节是基础性调节,现在是起决定性的作用,一切按市场规则、市场竞争、市场价格来定,减少了政府的干预就减少了贪污腐败的根源。这是有好处的,效率也提高了。另一个重要的是发展混合所有制经济,这是我们基本经济制度的重要实现形式。国有企业应该门户开放、领域准入,允许更多的民间资本进

**刘明忠: 调研百家企业促集团转型升级**

新兴际华集团董事长

2013年中央经济工作会议提出要大力调整产业结构,要着力抓好化解产能过剩和创新驱动发展。近年来,新兴际华集团在企业结构调整与加快传统产业优化升级方面,做出了很多努力。新兴际华集团重组之初是由总后和武警78家军需企事业单位打包组成的企业集团。对于一个由众多传统国企、传统军企打包而成的集团公司来说,推进企业结构调整与转型升级是一个极其艰难、极其痛苦的过程。为圆满完成军需企业平稳移交、扭亏脱困和实施14户军保企业破产三大政治任务,解决生存和发展的问题,十余年以来,我们致力于持续推进产业、产品、产权、区域、市场、组织、人才7大结构调整和企业管理制度的不断创新与提升。

企业的转型升级不仅要调整产品结构、产业结构、产权结构,还要用人才、市场、区域、组织结构的调整来做支撑。调整结构的目标必须是抢占市场制高点、科技制高点、服务制高点,进而抢占行业制高点。为了掌握一手的基层情况和市场信息,为了让集团各个板块的转型升级步子迈得更大更快一些,这一年,我们的调研覆盖了下属近百家企。尤其是下半年以来,我和集团的领导班子成员一道,扎根市场、扎根基层、扎根项目,进行调查研究。一年来的调研,科学地指导了整个集团战略规划的修订,企业转型升级取得突破:我们的冶金铸造板块,正在从铸管向“管业+制造用钢基地”等高端制造环节转变,从传统的钢铁、钢管产品向汽车用钢、制造用钢等高附加值产品转变。轻工纺织板块,正在从纺织、服装等传统制造产业向高级定制、军需基地化保障等制造服务业转变。装备制造板块则从单纯机械加工制造向应急救援产业、新能源领域转变。

**林左鸣: 中航愿做现代企业制度的试验田**

中航工业集团董事长

三中全会《决定》强调要推动国有企业完善现代企业制度,这对于中航工业集团来说,是期盼许久的一次良机。改革开放30多年来,几十万航空人奋力拼搏,取得了令人瞩目的成绩。但是,体制机制问题一直困扰着航空工业,集团公司现代企业制度一直未能建立。而中航工业成立以來,经营规模不断扩大,科研生产任务圆满完成,所属单位现代企业制度建设也取得了良好的进展。基于此,根据中航工业改革发展的实际情况,党组研究提出了一个分三步走建立中国特色现代国有企业制度的方案,一是先按中国特色现代国有企业制度实现组织构建;二是今后再争取引进国有战投资金,实现国有股权多元化;三是条件合适时再实现整体上市,成为国有控股的上市公司。当然也可能成为母公司保持全部国有股权,利用子公司各业务板块上市的形式实现整体上市。据此,中航工业向上级领导提出了进行董事会试点的申请。

目前,社会上在国企改革问题上有两种错误观点,一个主张继续政企不分,一个主张国有企业全面私有化。目的都是为了唱衰整垮国有企业,反对有中国特色的社会主义道路。对此我们决不能等闲视之,掉以轻心,丧失警惕。必须认识到,在新时期,巩固党的执政基础有两支重要力量,一支力量是人民军队,还有一支力量就是国有经济。只有发展好国有经济,才能做到中国特色社会主义经济实现以公有制为主导。国有企业属于全民所有,是推进国家现代化、保障人民共同利益的重要力量。国有企业总体上已经同市场经济相融合,必须适应市场化、国际化新形势,以规范经营决策、资产保值增值、公平参与竞争、提高企业效率、增强企业活力、承担社会责任为重点,进一步深化国有企业改革。

**宁高宁: 中粮愿做粮食安全的中流砥柱**

中粮集团董事长

2013年中央经济工作会议提出了六大任务,其中第一条就是切实保障国家粮食安全,这对中粮集团来说,既是责任也是动力。近年来,在国家政策的支持之下,我国粮食生产连续9年增长,粮食的供给能力在不断增强;但同时也应该看到,我国同时进口了7000多万吨粮食,其中谷物近1400万吨。从整体来看,中国的人口与土地、水资源的矛盾也在逐渐加剧。食以安为先。但是,我国农产品源头分散,原料品质参差不齐,食品安全存在隐患。分析这些年发生的一系列重大食品安全案件,一个重要的原因就是产业链源头失控。中粮集团在致力打造“全产业链”的同时,也加快构建“全过程”的食品安全管控体系,重点是源头控制。中粮通过加强对种植养殖基地的管理,逐步形成了“统一规划、统一技术、统一植保、统一收购”的“公司+基地+标准化”的管理模式,这样既保证了农产品原料的足量供应,又通过对种植基地的全程控制保证了食品安全。

为保证源头质量,中粮实行“田间档案”管理,建立了完善的原料管理体系,对种子、农药、种植、田管、采收、拉运、验收等各环节进行全面监管,对每一地块的播种、浇水、施肥、用药、病虫害等都有详细的记录,全面实现了原料及产品的双向追溯。中粮旗下的中茶公司拥有100多万亩可调控茶园,其中有机茶园1万多亩。近年来,中茶对基地茶园实行“一片茶园一套档案”管理模式,茶叶产品实现了“源头能控制、过程可追溯、信息可查询、质量有保证”,产品质量远远高于国家标准,在国际上为中国茶叶赢得了口碑和市场。粮食安全关系到每一个人,中粮愿以“保供、稳价、保障食品安全”为己任,成为保障中国粮食安全的中流砥柱。

**新春佳节 30年珍藏佳酿 整箱买一送一**

**贵州酱香 53度 爱国酒限量 2014 箱回馈**

**中国爱国酒 30年珍藏佳酿**  
系出国酒名门 勿忘中华国耻  
30载珍藏佳酿 中华雄起畅饮

**全国统一价: ￥168元/瓶(国白)  
￥268元/瓶(国酱黄)**

**新春特惠: ￥168元/瓶(国白)  
￥268元/瓶(国酱黄)**

**中国孔圣酒 30年珍藏佳酿**  
仁义礼智信 万世师表传  
举世共尊崇 中华文化酒

**全国统一价: ￥298元/瓶**

**新春特惠促销: ￥298元/瓶**

**2013年12月: 特价1折, 买一箱送一箱  
2014年1月: 特价2折, 买二箱送二箱  
2014年2月: 特价3折, 买三箱送三箱  
2014年3月: 正价5折, 厂家直销**

**团购销售批发: 155-8500-0011  
招商代理定制: 185-8533-8577  
酒厂广告投放: 186-0069-9977**

国有资产监督管理委员会监委主任

**季晓南: 改革不能只是包括口号和方案**

国资监管这次有一些新的突破,但同时我们的国有资产和国有企业改革,首先要执行中共十五次代表大会关于有进有退的调整国有经济的战略、布局这个决定。这个决定的执行,特别是经过1999年四中全会做出专门决定以后,有所推进。但是从本世纪初开始,有进有退的战略布局调整停顿下来了。而且到后来,甚至在一些部门和一些地区出现了国进民退这种开倒车的行为。所以,现在应该首先就是要检查一下十五次代

表大会和十五届三中全会关于调整国有经济布局这个决定执行得怎么样。另外,十八届三中全会《决定》在关于国有经济的问题上有一个很重要的突破,就是从管企业为主,转变为管资本为主了。他的内容就是要让国有资本用到政府所需要解决问题的地方。所以有具体的规定,比如说拨付一部分国有资本充实社会保障资金,提高国有企业上缴利润的比例,鼓励混合所有制的企业,像这些都应该研究来执行。(蒋皓)

国务院国有资产监督管理委员会副部长

**王一鸣: 改革要激发各类市场主体活力**

十八届三中全会第一次明确提出,发挥市场在资源配置中的决定性作用。与此相适应,必须按照市场化要求和取向深化国资国企改革。不能把国资国企改革方向解读为私有化或民营化,这不符合三中全会精神,不符合中央历来提法,不符合中国国情。但也不能把增强国有经济活力、控制力、影响力理解为国有经济越多越好、国有企业越大越好。深化国资国企改革既要坚持市场化方向,又要坚持公有制的主体地位,发挥国有经济的主导作用,增强国有经济的活力、控

制力、影响力,两者不可偏废,要在两者之间找到平衡点。就目前来说,深化国资国企改革至少还有三个问题要加快解决。一要真正实现国企的经营机制转换。二要实现国有资本的顺利流动。要继续提高国有资产的证券化、资本化水平,提高国有资本的流动性、流转性。三要实行分类改革和监管。改革要获得最大红利,不能只体现在口号和方案上,要拿出实实在在的措施和办法,到2020年改革要取得实实在在的成效,让百姓看得见改革成果。

国家发改委宏观经济研究院常务副院长

**王一鸣: 改革要激发各类市场主体活力**

2014年是全面贯彻落实党的十八届三中全会精神、全面深化改革的第一年,改革任务重大而艰巨。刚刚举行的中央经济工作会议提出,要做好明年经济工作,最核心的是要坚持稳中求进、改革创新。要着力增强发展的内生动力,促进经济持续健康发展,就要发挥经济体制改革的牵引作用,从群众最期盼的领域改起,从制约经济社会发展最突出的问题改起,力求取得突破,带动改革不断走向深入,形成改革推动发展、发展

为改革创造条件的新局面。要围绕激活市场主体活力深化改革。推动国有企业完善现代企业制度,健全协调运转、有效制衡的公司治理结构,发挥国有企业在促进产业升级、参与国际竞争、提升综合国力等方面的重要作用;鼓励、支持和引导非公有制经济健康发展,废除对非公有制经济各种形式的不合理规定,消除各种隐形障碍,打破事实上存在的“玻璃门”、“弹簧门”和“旋转门”,激发各类市场主体活力。